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На сьогоднішній день місцеві органи влади не володіють достатніми 
фінансовими ресурсами для організації управління економікою і соціаль-
ною сферою на своєму рівні, що зумовлено: 
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– високим рівнем концентрації фінансових ресурсів у державному 
бюджеті країни, що знижує значення регіональних і місцевих бюджетів у 
вирішенні життєво важливих для населення завдань; 

– низькою часткою закріплених за територіями податкових платежів; 
– відсутність чіткого взаємозв’язку між обсягами податків, які збира-

ються, і доходами органів місцевого самоврядування позбавляє місцеві 
органи влади стимулів до збільшення державних доходів, що, в свою чер-
гу загострює проблему нестачі коштів не тільки на місцевому, але й на за-
гальнодержавному рівні. 

Формування умов для належного місцевого економічного розвитку 
вимагає значних коштів, що мають бути залучені місцевою владою, тому 
актуальним є розгляд проблем фінансового забезпечення органів місцево-
го самоврядування відповідними ресурсами для забезпечення фінансуван-
ня потреб місцевого розвитку. 

Міжнародна практика передбачає два принципово відмінні підходи до 
фінансування місцевого економічного розвитку, що їх умовно можна ви-
значити як внутрішній – використання ресурсів місцевого самоврядування 
для сприяння процесам розвитку території та зовнішній, що спрямований 
на залучення додаткових ресурсів. 

Застосування внутрішнього підходу до фінансування місцевого еко-
номічного розвитку обумовлено високим рівнем адміністративної та фі-
нансової автономії місцевого самоврядування в європейських країнах, 
який передбачає існування широкої бази для місцевих податків і зборів, а 
також достатні повноваження місцевої влади щодо адміністрування фіс-
кальних надходжень. Відповідно місцева влада має у своєму розпоря-
дженні значний обсяг ресурсів, які спрямовує на місцевий економічний 
розвиток. Більш поширеним В Україні є зовнішній підхід, який передба-
чає використання активів комунальної власності, залучення коштів бю-
джетів вищих рівнів, грантових коштів та різних видів муніципальних по-
зик [1, с. 6] 

Протягом останніх років в Україні набуває поширення використання 
змішаного варіанту щодо фінансування місцевого економічного розвитку, 
коли органи місцевого самоврядування водночас залучають кошти місце-
вого бюджету, бюджетів вищих рівнів, приватних суб’єктів господарю-
вання, благодійних фондів і донорських організацій для фінансування мі-
сцевого економічного розвитку. Проте, у переважній більшості, навіть 
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акумульованих коштів недостатньо для розв’язання проблем економічно-
го розвитку, що накопичилися на місцевому рівні. 

Дуже поширеним в Україні є застосування підходу щодо акумулю-
вання додаткових надходжень до місцевих бюджетів шляхом продажу або 
оренди об’єктів комунальної власності, зокрема землі і нерухомості. 

Особливістю бюджетних джерел фінансування місцевого економічно-
го розвитку є те, що кошти від оренди землі чи нерухомості комунальної 
власності можна визначити, відповідно до класифікації ресурсів, як відно-
влювальні, тобто ті, що надходять системно, адже не відбувається зміни 
власника. Відповідно, від продажу землі чи нерухомості місцева влада 
одержує кошти в бюджет розвитку місцевого бюджету, проте втрачає пра-
во власності на актив і можливість надалі отримувати від нього дохід. 
Тобто щорічні можливості надходжень коштів скорочуються і постає за-
вдання пошуку інших джерел наповнення бюджету [2, с. 104]. 

Серед зовнішніх джерел наповнення місцевих бюджетів вагоме місце 
займають бюджети вищих рівнів. Зокрема, до бюджетних надходжень зо-
внішнього характеру належать цільові субвенції з державного чи обласно-
го бюджету на будівництво, реконструкцію, ремонт та утримання вулиць і 
доріг комунальної власності в населених пунктах, субвенції з державного 
бюджету місцевим бюджетам на здійснення державних програм соціаль-
ного захисту, а також субвенції на виконання інвестиційних програм (про-
ектів). 

Також, важливим зовнішнім джерелом для фінансування місцевого 
економічного розвитку є грантові кошти – ресурси, які надані шляхом мі-
жнародної технічної допомоги, благодійних внесків і пожертв та спрямо-
вані на підтримку ініціативи «знизу» щодо поліпшення місцевого розвит-
ку. Грантовими є також кошти, спрямовані на економічний розвиток у ра-
мках проектів корпоративної соціальної відповідальності, а саме ініціатив 
місцевого розвитку, що підтримується підприємствами території. 

Для того, щоб змінити ситуацію з подолання проблем місцевого еко-
номічного розвитку, подолати проблеми його фінансового забезпечення, 
потрібно, насамперед, забезпечити проведення реформи місцевого самов-
рядування в комплексі з реформою адміністративно-територіального уст-
рою, що дасть можливість сформувати економічно спроможні територіа-
льні громади. 
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Вирішення проблем фінансового забезпечення місцевого самовряду-
вання забезпечить можливість місцевим органам влади впливати на соціа-
льно-економічний розвиток території, у створенні сприятливих умов для 
сталого розвитку територіальних громад. 
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Фінансове планування є однією із важливих складових управління 
особистими фінансами в сучасних умовах. Однак, на жаль, більшість гро-
мадян України, попри скрутне економічне становище, не здійснюють об-
ліку особистих доходів і витрат та не використовують у повсякденному 
житті фінансові плани для досягнення поставлених цілей. За оцінками за-
рубіжних незалежних фінансових консультантів, складання особистого 
бюджету та детальна оцінка особистого фінансового стану дають можли-
вість в майбутньому чіткіше визначити власні фінансові цілі, сформувати 
стратегію їх досягнення та зекономити на непотрібних витратах від 10 до 
20% [1; 2]. 

Особисте фінансове планування – це процес, за допомогою якого ін-
дивіди досягають поставлених цілей, котрі, звичайно ж, вимагають гро-
шових коштів для їх реалізації і забезпечують ефективний перерозподіл 


